

# 3年100讲 点击量超200万 “榕光微讲坛”火遍大街小巷 “只要身体吃得消,我会一直讲下去”

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 黄小燕 文/图

“今日,我要跟大家讲的是英都牌坊……”2月28日,“榕光微讲坛”第100讲开播了,和蔼可亲的廖爷爷准时上线,跟听众们娓娓道来。

3年前,廖榕光开设了网上微讲坛,用视频录制的形式,传播南安历史文化。从2017年12月8日第一讲开始,“榕光微讲坛”已成为当地家喻户晓的“节目”,陪伴着村民们走过了1000多个日夜。

## 10天一讲 拍摄录制全自费

一张长条书桌、一盏茶壶和茶杯,这就是廖榕光的一方小天地……近日,当记者来到廖榕光家时,他正在准备视频录制工作,专注地在手稿上做笔记。

廖榕光是英都镇人,今年82岁。他是长期守望家园的民俗工作者,60多年醉心于民俗文化和闽南地方史研究;他也是新兴媒体达人,办网站、编乡讯、玩抖音、创建公众号,成立工作室……与时俱进传播弘扬优秀传统文化。

“廖老,你懂得这么多,怎么不开课给我们讲古呢?”“爷爷,我看行!咱们就开个闽南语微型文化讲座。”2017年,在村民和孙子的提议下,廖老开启了网上微讲坛。

“如果能通过这种方式,将我所学知识和研究成果向大家分享,何乐而不为?”廖榕光告诉记者,如果只是线下定时定点开讲座,村民未必能抽空凑到一起,覆盖面也不够广,但是视频传播就不一样了,录制下来随时随地都可观看,更为广泛且便捷。

就这样,廖老和孙子张罗起了微讲坛。没有录制场地,他就将家中书房改造成录制现场;没有机器、没有技术,他就自费请人拍摄录制……

微讲坛讲什么好呢?其实,开设初期,廖老心里早就有了主意。他要向大家讲民俗文化、历史名人、人文胜迹、轶事趣闻等,目的就是传扬家乡文化。

第一讲,他就跟大家讲了英都地名的来历,收获了近2万的点击量。10天一讲,一讲10分钟,每个月8日、18日、28日,“榕光微讲坛”都会准时跟观众见面,从不失约。

## “守望乡愁”六十多载

镜头前的老人虽两鬓斑白,却从容自信,思路清晰,其实这离不开他长年累



廖榕光和他的孙子廖烨高一起讨论讲坛内容。

月的积累,以及背后所做的大量功课。

“1958年参加工作以来,我就没离开过英都”。正如廖老所说,60多年来,他行走在英都古镇的田头地角、市井街坊、左邻右舍,穿越古今历史人文,醉心于民俗文化研究。

“虽然节目是分期播出,但每次录制都是一次录三期,要提前准备三期的节目内容,免不了加班加点。”廖老告诉记者,节目录制前,他就会写手稿,把节目台词顺上一遍又一遍。

录制过程也颇有挑战。还要把握节奏,估摸着时间,把时间控制在10分钟左右;如果有卡壳情况,就得不断重来。“有时候外面再来点鞭炮声、摩托车声、说话声,都要重新录,录上五六次不在话下。”孙子廖烨高告诉记者,大半天下来,爷爷虽口干舌燥、腰酸背痛,却从不喊累,有时候还要克服身体不适状况。

在廖烨高眼中,爷爷对文化很“舍得”,对自己就很吝啬。“爷爷视文化如‘珍宝’,他的书房就有一套不惜重金买下的乾隆版《泉州府志》。”

也因为对文化的珍视和敬重,廖老做起事来总是一丝不苟。如在讲《襄阳府洪世佺的家风》时,他就专程到现场考证;讲《洪兵吃红米》时,他还翻阅了大量的史料,请教了老中医关于红米的营养价值。

在廖老看来,讲坛区别于讲古。

“讲古即说书、讲故事,是对小说或民间故事的再创作,有虚构色彩在,而讲坛则需要真实可信,有据可查。”

此外,廖老还配合政府宣传,讲家风家训、移风易俗、华侨精神、疫情防控等。

在去年疫情居家隔离期间,虽然不能请人上门录制,他坚持用手机录制《抗击疫情一定会胜利》,亲自撰写闽南语顺口溜,自编快板宣传节目,不但在讲坛播出,还被市委组织部选送上级交流。

## “只要身体吃得消,我会一直讲下去”

他讲“割香”“供天公”和“谢天公”,让人们了解闽南的独特民俗;他讲翁山十二景,带人们翻阅英都的名胜古迹、自然风光;他讲华侨精神,带人们走近华侨,感受华侨的爱国爱乡情怀;他讲英都文物保护单位,激发村民们保护的共鸣;他讲移风易俗、讲家风家训,弘扬文明新风……在村民眼里,廖老犹如一部闽南活字典,让人“涨了”知识,开了眼界。

在充满乡土气息的授课中,这位“土专家”也收获了一波农村粉丝团。

50多岁的洪淑丽虽目不识丁,偶然间听到廖老的节目后,却开始学习上网“冲浪”,成了廖老的忠实粉丝。

“她说很喜欢我的微讲坛,专程加了我微信,让我每期节目都要发给她,

兴许是因为节目的通俗易懂,让她有了‘再学习’的机会。”这样的“粉丝”,让廖老倍感欣喜,因此每次节目链接一出来,他总会第一时间分享。

在西安经商的洪文河同样喜欢廖老的节目,对他来说,廖老的“微讲坛”,是乡愁的味道。“廖老的讲坛内容丰富,涉及天文地理,讲起来声情并茂,加深了我们对历史文化和民俗的了解。”

在南京经商的陈玉冻看了廖老的节目后,听闻最大的困难是资金支持,直接赞助了4个月的录制费用,这让廖老备受感动,还专程写了一封感谢信。

如今,“榕光微讲坛”早已火遍大街小巷,成为家喻户晓的节目,村民们茶余饭后的谈资。据不完全统计,“榕光微讲坛”阅读量在微信公众号、腾讯视频、抖音等平台点击量累计超200万。

“廖老,你昨天的节目我看了,讲得真是精彩!”“廖老你一定要长命百岁,一直给我们讲课”……走在大街小巷,村民们打call的话语总会让廖老如沐春风、备受鼓舞,有了继续开讲的动力。

“历史文化是创作的源泉,就算10个老廖、20个老廖也讲不完,只要身体吃得消,我会一直讲下去,讲到讲不动了为止……”82岁,100讲,点击量超200万,这几个简单数字背后,却是一位老人的热爱和坚持。

## 南安开展返乡大学生新春交流活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林赟) 2月26日,南安组织开展2021年南安籍返乡大学生新春交流活动,市委常委、总工会主席王昭培参加活动。

来自厦门大学、福州大学、天津大学等10多所国内高校的23名优秀南安籍学子齐聚一堂,先后参观了英良5号仓库、泉州芯谷南安园区、九牧集团。

在南安市人才之家,学子们观看了南安视频宣传短片,了解了南安近年来经济社会蓬勃发展的现实风貌,及南安市高校毕业生就业创业相关政策。在交流分享环节,学子们一一畅谈外出学习、工作的收获,分享自己对家乡发展变化的感受,同时,表达了回乡创业就业、参与家乡建设的拳拳之心,并对家乡提供的人才服务和就业政策进行咨询,现场氛围热烈。

王昭培对在场的学子们表达了赞许和期许,她表示,希望学子们在感知了解南安的山水人文及产业发展后,能够更多地关注家乡,当好家乡的“宣传员”,为家乡发展贡献力量;当好时代的“逐梦人”,发扬不服输的精神,努力成长为行业领军人物;以更加阳光的心态,积极参与社会公益,为国家社会以及家乡南安发展做出自己的贡献。

## 梅山谋划18个大项目 北部新城建设加速度

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 刘超婷) 2月26日,梅山镇召开“建设北部新城、打造中国品牌家居摇篮,实施‘113355’项目暨全方位推动梅山镇高质量发展超越”活动动员会。

会议传达学习“南安市全方位高质量发展超越走前列作贡献工作推进会议”精神,解读了“113355”项目文件及成立两个指挥部的相关文件。会议还宣读重点项目、重点工业项目、村级乡村振兴项目建设责任分工文件。

记者从会上了解到,梅山镇谋划的“113355”项目共有18个大项目,包括织好1个产业摇篮,打造中国品牌家居摇篮;迁建1个民生项目,建设南安市总医院梅山分院;畅通3大交通动脉,完成省道307线梅山镇区过境线第一标段第二期建设、完成竞诚路建设、建设县道332与县道333梅山段疏解线;建设灯塔晓山小学、梅山镇中心幼儿园、国专中心小学芙蓉校区3所学校;开展罗溪流域整治、镇容镇貌及交通秩序整治、农村人居环境整治、污水管网建设、片区更新改造建设等5类整治建设;实施“学习百年党史、建强组织体系”工程、梅山历史文化从书编撰工程、乡村振兴工程、便民服务工程、安全稳定保障工程等5项工程。

其中,便民服务工程还分5个小项目,包括镇区3处集中停车场(已经投入使用1处)、设置动力单车便民服务项目、国庆节前完成芙蓉美食城项目、建设智慧农贸批发市场等。

当天会上,还成立了梅山镇家居产业园开发建设指挥部、南安市北部新城道口片区(梅山)改造建设指挥部。

## 南安开展住建系统消防安全专项整治

本报讯 (记者 陈振东 通讯员 苏含雪) 记者从南安市住建局获悉,1-3月,结合南安市消防安全专项整治“三年行动”和今冬明春火灾防控工作,南安市住建局、相关企事业单位,在建项目联合开展南安市住房城乡建设系统消防安全专项整治“百日攻坚行动”,重点检查建筑施工和物业住宅小区消防安全,持续推进打通消防生命通道工程。

本次行动,通过坚持属地为主与层级督导相结合、企业自查自纠与政府督查相结合、专项整治与抓好火灾防控基础工作相结合的方式实行。

目前,南安市住建局在企事业单位、项目自查自纠的基础上,对本辖区内重点地区、重点企业和重点项目开展火灾隐患排查,列出问题清单、责任清单。下一步,相关企事业单位、在建项目将认真组织检查验收,总结经验做法,固化工作成效,完善防范化解重大消防安全风险长效机制。此外,南安市住建局将适时开展督导检查,实地核查任务完成情况。

## 遗失声明

南安市新黄明晓烟杂店不慎遗失南安市市场监督管理局于2015年03月11日核发的个体工商户营业执照正副本,注册号:92350583MA319PBA2D,现声明作废!

南安市新黄明晓烟杂店

2021年3月1日

## 遗失声明

王进发、王福明,不慎遗失2020年10月27日开具的福建省人民法院诉讼收费专用票据(预收)原件,案号:(2020)闽0582民初5298号,项目编码:005001,预交诉讼费:人民币伍仟捌佰叁拾捌元整(小写:¥5838元),现声明该票据原件遗失。

王进发、王福明

2021年3月1日

## 猜灯谜搓汤圆 福利院里22个孩子欢乐“闹”元宵

本报讯 (记者 赖香珠) 厨房里,厨师们正给孩子们揉糯米面团,厨房外的院子里,22个孩子围坐在一起,制作手工花灯,不时传来银铃般的笑声……2月26日,走进南安市社会福利中心,平日冷清的院子有了节日的氛围。这一天,正值元宵节,南安市社会福利中心举行“猜灯谜庆元宵”活动,南安市民政局领导也来到现场,陪孩子们共度佳节。

在人群中,有一个穿玫红色衣服的孩子引起了记者的注意,只见她做手工的同时,不时地帮助旁边的弟弟妹妹,在花灯上写下了“花好月圆”和“元宵快乐”。

“我来这里7年了,对我来说福利院的弟弟妹妹们和叔叔阿姨,就是我的家人。”小娜(化名)是福利院最大的孩子,今年已有17岁,每一年元宵节猜灯谜、搓汤圆,都让她十分期待。

不一会儿,在大人们的精心指导下,一盏盏花灯在孩子们的巧手中成形,各式各样的花灯装满了纸箱。到了猜灯谜环节,坐在一旁的小强跃跃欲试,但是看了看自己行动不便的脚,瞬间有点失落,这一幕被“妈妈”李惠琼捕捉到了。

只见她招呼另外一位工作人员,双手扶着小强,带着他前往灯谜悬挂区,帮着猜起了灯谜,然后又扶

着他前往礼品领奖区领奖,孩子瞬间眉开眼笑。“小强生出来就患有脑瘫。有时候我会‘偏爱’这些孩子,因为想让不一样的孩子,感受一样的快乐。”李惠琼说。

这一天,是她陪伴孩子们过的第12个元宵节,有着特别的意义。“再过不久,我们福利院的三个孩子就要被领养了,这也是他们在这里过的最后一个元宵节,虽然不舍但很高兴。”

最后,孩子们将场地“转战”到了厨房。只见他们洗净双手,开始搓汤圆,这些汤圆有大有小,有圆有方,形状各异……

## 民生银行泉州水头支行开展元宵节客户回馈活动

本报讯 (记者 王小清 文/图) 在元宵节来临之际,2月25日,民生银行泉州水头支行开展元宵节客户回馈活动,邀请客户共享亲子时刻。活动共吸引了20多户家庭参与。

活动一开始,小朋友在银行工作人员的带领下参观了各个工作区域,并进行部分场景体验。随后,进入趣味活动环节。小朋友分组,参加网红游戏“财源滚滚”,现场气氛热烈,每个小朋友都获得了心仪的奖品。

而后,小朋友们齐聚一堂,现场DIY灯笼。工作人员为大家讲解了灯笼的起源和寓意,并示范制作灯笼的基本方法和技巧。在各位家长和小孩子的通力合作下,经过一个多小时的努力,灯笼在各位小朋友手中点亮,让孩子与家长感受到了浓浓的中国味儿,切身体会到中国

传统佳节的魅力,也让大家在这个传统佳节共享亲子的温馨时刻。此次活动中,客户的一致好评,同时宣扬了中华民族的传统节气文化。民生银行泉州水头支行将秉承

“为民而生,与民共生”的企业使命,牢固树立以客户为中心的经营理念,继续围绕客户需求开展丰富多彩的客户服务活动,不断提升客户的体验感和满意度,做越来越“懂你的银行”。

传统佳节的魅力,也让大家在这个传统佳节共享亲子的温馨时刻。此次活动中,客户的一致好评,同时宣扬了中华民族的传统节气文化。民生银行泉州水头支行将秉承



DIY灯笼现场。

## 南安公安开展道路交通安全进企宣传

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏) 2月28日是全省道路交通安全进企业集中宣传日,南安公安机关以客货运输、快递外卖、代驾物流、网约车等企业为重点,交警大队3个基层中队以及各派出所同步集中开展源头宣传教育活动,努力提高客货运驾驶人交通安全意识。

当天下午,来自饿了么、美团及顺丰快递的50名配送骑手来到城区交警中队参加道路交通安全进企业集中宣传活动。宣讲民警王传发向各骑手讲解外卖配送时可能出现的交通违法行为,并提醒骑手应对车辆进行定期保养,经常检查刹车。

市公安局交警大队教导员吴为纲到现场详细了解各企业的情况,指出所有配送员都应该持驾驶证上岗,骑行配送车辆自觉做到“上牌照、有保险、戴头盔,限1人、靠右行”,驾车不打电话、不分心驾驶,礼让行人、不争道抢行,规范停放车辆。

活动中,交警还邀请南国修车厂以及爱玛电动车车辆维修人员到现场为每一辆车进行安全检修,重点检查车辆的刹车、车灯等部位,并现场教学交警的常用交通手势。同日,英都、梅山、康美、省新等派出所分别深入建材、快递、物流、渣土车等企业开展宣传活动。石井交警中队到石井蟠龙油品运输有限公司,水头中队组织人员到环磊公司、鼎固渣土公司开展“企业宣传日”活动,活动中,宣传民警组织企业负责人、安全员、驾驶员、押运员观看《生死一瞬间,你选哪一边》(第二季)宣传警示教育片,以案释法,并进行交通事故预防宣讲。